# 我心向党 不负韶华

从中国人民解放军华东警备第五旅到步兵101师,再到 建筑史上的奇迹;我们五上青藏高原、四上青藏线、三 铁道兵第十师,我们艰苦创业、志在四方,与祖国同行、 上风火山,在生命禁区攻克了"高寒缺氧、多年冻土、生 与时代共进,为解放新中国、保卫新中国、建设新中国 无惧强敌、舍生忘死、铁肩担责,做出了不可磨灭的贡 献,我们用行动乃至生命赢得了"威武之师""文明之 师"的荣耀。

神舟十二号载人飞船于2021年6月17日9时22 幅壮美画卷,吟唱了一部部可歌可泣的英雄史诗。 分,在酒泉卫星发射中心腾空而起,在太空与天和核心 舱成功交会对接,中国人首次进驻天宫空间站。目送 着火箭从戈壁滩直插苍穹,中华儿女热血沸腾,全球为 之仰慕。作为"两弹一星"的开路先锋,我们中铁二十 局尤为激动、尤为自豪!

回望征程,刚刚从抗美援朝战场上用血肉之躯铸 就了"打不烂、炸不断的钢铁运输线"的铁道兵第十师 福的忠魂。 6300余名官兵,于1958年3月奉命挺进茫茫戈壁,披星 戴月、战天斗地、争分夺秒,仅用300余天建成240余公 里通往酒泉卫星发射基地的清绿铁路,为祖国"两弹一 道兵精神,在波诡云谲的市场大潮中"逢山凿路、遇水 星"事业铺就了延伸大道。

我们用鲜血染红成昆线,实现了人类征服自然的 传奇;我们移山填海鹰厦线,铸就了人定胜天的神话; 里,相当于围绕赤道0.5圈;70多年来,我们修建桥梁 我们爬冰卧雪包兰线,把钢铁轨道铺进了荒无人迹的 1500多公里,相当于在首都北京和古城西安之间架起

翻开中铁二十局70多年来波澜壮阔的历史长卷, 腾格里沙漠;我们投身襄渝铁路大会战,创下世界铁路 态脆弱"三大世界难题,创造了13项中国及世界之最, 民子弟兵还是"共和国长子",我们始终与时代同频共 叩开"天路"大门,把钢铁巨龙牵上"世界屋脊"。

一路走来,一路奉献一路豪迈。我们用青春、用智 慧、用热血、用生命,在祖国铁路建设史上书写了一幅

那安葬在酒泉东风革命烈士陵园内的11名铁道 兵第十师英烈,还有那长眠于巍巍秦岭山脉、茫茫雪 域高原和滔滔嘉陵江、汉江两岸如时代星辰般闪耀着 光芒的有名或无名的革命烈士……那是一座座安放 着铁道兵第十师官兵忠骨的坟茔,是引导共和国钢铁 大动脉延伸的路标,是用生命呼唤祖国富强、人民幸

时代车轮滚滚向前,一代又一代中铁二十局人军 魂不散、作风不变、初心不改, 赓续红色血脉, 传承铁

70多年来,我们修建铁路和公路总里程达2.2万公

了千里长虹;70多年来,我们掘进隧道近1200公里,立 起来让145座喜马拉雅山的总高度为之汗颜。

我们的历史荣光,足迹铿锵,业绩辉煌。无论是人 振。近年来,我们在国内外、路内外经营同步发力,传 统承包经营模式与产融结合相互促进,培育形成"1+5+ N"多元化发展布局。我们捧回鲁班奖、詹天佑奖、科 技进步奖等一大批国家级奖项,擦亮了中铁二十局品 牌,让永远的铁道兵饮誉市场;我们投身"一带一路"建 设,率先践行国家"走出去"战略,海外市场已拓展到15 个国家,助推"中国方案""中国标准""中国速度""中国 品质""中国形象"享誉海外。

启航"十四五",奋进新征程。我们以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指引,立足新发展阶段、贯 彻新发展理念、融入新发展格局,坚持党建引领、坚持 系统观念,抓改革、促创新、强管控、防风险、稳增长、增 效益,实事求是、守正创新、行稳致远。

启航"十四五",奋进新时代。我们践行初心、担当 使命,朝着"行业突出、专业领先、业绩卓越"的世界一 流国际化产业集团目标阔步迈进,用智慧、用心血、用 汗水奋力谱写企业新时代高质量发展新篇章!

作者单位:市政公司

#### 住我对门的朱爷爷,是一名老党员, 今年已是81岁高龄。

7月初,朱爷爷用微信给我发了一张 照片,照片里他穿着有些老旧却整洁的 军装,严肃的表情,胸前那枚光荣在党50 周年的纪念章熠熠生辉,照片中他努力 着将被岁月侵蚀的脊背挺得很直很直。 1961年入党的朱爷爷,到今年,已是第60 个年头。

正仔细看着照片,朱爷爷的讯息就来 了。"近来工作进展如何? 听闻广东有疫 情,尽量避免外出,勿要给国家添麻烦。天 气渐热,切忌贪凉。"多年的相处,朱爷爷于 我而言并非只是一个普通的邻居,更多的 是一个谆谆教诲的长辈。我亦乐于和朱爷 爷聊天,总能让我体味到那个遥远年代的 质朴余温。

1957年,17岁的朱爷爷穿着家里唯一 一件没有补丁的衣服人伍参军,在部队考 入北师大,成为党员,毕业后便投身于教 育事业。在校期间,朱爷爷不外乎是位受 人尊敬的好教师,退休后时常有学生来探 望,难免送礼以表示对恩师的感谢,朱爷 爷统统拒之门外。他总说"青年人,不该 注重形式,若有余力能为人民、为国家效 力,已是对我最好的报答。"

小时候对朱爷爷家那些老旧的物件感到新奇,印象 中他的阳台上总是轮番晾晒着几件老式衬衫。若天气转 凉,便会出现一件黑色的旧皮衣,那是2008年他的儿子 在北京做奥运志愿者时穿过的,老人一直很珍惜,用他的 话来说,这也算是"历史的见证"。去年疫情爆发,朱爷爷 不声不响,将攒下的两万余元悉数捐于武汉。"今日收到 光荣在党50周年纪念章及慰问金1000元,国家还挂念我 们这些老党员,心中欣慰,我身体健康,也无用钱之处,不 知可否有渠道将其捐出?"朱爷爷一生从俭,帮助他人,从

自我年幼,到外出求学,再到如今工作成人,朱爷爷 的言行总在潜移默化影响着我。前不久电视剧《觉醒年 代》大火,打动我的却是里面的一个小人物,郭心刚。他 因忧虑巴黎和会中国外交的失败而一夜白头,以血为墨 写下"还我青岛"四个大字,强撑病体参加五四运动,却 以肺病发作郁郁而亡。这样纯净不添丝毫杂质的爱国 之情,很难不令人动容。正如朱爷爷般,他们没有赫赫 有名的事迹,历史教科书的任何一页也难寻姓名,在所 有革命的重要时刻,他们或许不过是其中仅有寥寥数语 的"追随者"。恰如伴随日月的星辰,虽无万丈光芒,却 在黑暗中,以微薄星光,为迷途之人开道。纵使这样,仍 有无数的革命者前仆后继,为理想奉献自己的一生。

从一穷二白、积贫积弱的年代,到如今"嫦娥1号" 神州七号载人飞船成功发射,再到武汉"火雷速度",世界 目光聚焦中国。南湖小舟已承载着百年希冀浩荡人江 海,并引领着后人继往开来。生于这样的时代,我们何其 幸运,我们将不忘初心,方能砥砺前行。

作者单位:一公司

### 1-7月份对外报道得分排名

组 别	单位	对外报 道分数	铁建报 分数	总分	完成年度 指标比	名次
第一组	六公司	313	112	425	77%	1
	四公司	257	25	282	51%	2
	五公司	227	50	277	50%	3
	三公司	206	66	272	49%	4
	一公司	124	108	232	42%	5
	二公司	75	35	110	20%	6
第二组	市政公司	190	52	242	81%	1
	莫桑比克公司	124	41	165	55%	2
	电气化公司	90	30	120	40%	3
	安哥拉国际公司	54	32	86	29%	4
	中铁长安重工公司	55	29	84	28%	5
	房地产公司	38	14	52	17%	6
	中铁贵州公司	28	10	38	13%	7
	陇漳高速总包指	22	5	27	22%	1
第三组	中铁建安设计院	24	0	24	19%	2
	重庆东环线项目部	22	0	22	18%	3
	秘鲁项目部	12	0	12	10%	4
	中铁建科检测公司	8	0	8	6%	5
	技工学校	4	0	4	3%	6
	投资管理分公司	0	0	0	0%	7

# 1-7月份新媒体运维得分排名

分组	单 位	分 数	名次
	四公司	137.6	1
	六公司	132.3	2
	五公司	90.9	3
	一公司	83.5	4
A	二公司	79.55	5
	三公司	72.2	6
	市政公司	69.4	7
	电气化公司	34.3	8
	中铁贵州公司	25.9	9
	陇漳高速公路施工总承包指挥部	59.2	1
	房地产公司	32.6	2
	中铁长安重工	26.9	3
	重庆铁路枢纽东环线项目部	25.6	4
D	西咸新区世纪大道项目	12.1	5
В	瓮马铁路公司	10.6	6
	中铁建安工程设计院	10.5	7
	中铁建科检测公司	9.9	8
	投资管理分公司	6.3	9
	技工学校	2.1	10
	安哥拉国际公司	23.1	1
	莫桑比克公司	21.6	2
	巴西国际建筑公司	11.3	3
	泰国23号公路	3.5	4
С	巴基斯坦公司	3.5	5
	秘鲁安第斯国家公路项目部	2.8	6
	乌兹别克斯坦 A380 公路项目部	2.8	7
	乌兹别克斯坦渠道修复项目部	2.1	8



7月30日下午, 骄阳为天空增添了一抹火红的色 彩。此时,真挚的情感、坚定的信心、无尽的力量也从 中铁二十局集团西安总部11楼会议室里接续释放。

"中国共产党踏遍荆棘的光辉历史,必将被人民 永远铭记。""为党奋斗的革命先烈,恰如夜空之星, 照亮我的奋斗之路。""不断提高专业能力,以优异成 中感悟初心、汲取智慧,不断提升党员干部职工学党 党员良好的政治觉悟、过硬的工作作风、一流的岗位 绩在岗位再立新功!"这是中铁二十局总部党史学习 教育心得分享会的现场。

演讲台前,21名党员分别从不同角度,分享了各 育而精心推出的"佳酿"。 自支部自开展党史学习教育以来的心得体会。有对党 百年历史的深情回顾,有对习近平总书记"七一"重要 讲话的深刻感悟,有对做好本职工作的深度设想……

理论认知水平的突飞猛进,离不开党史学习教育 意,深深表达共鸣;时而双手托腮,久久沉浸思索。 工作的水滴石穿——党史学习教育伊始,中铁二十局 总部积极行动,按照党中央重要指示精神和决策部 团队精神、表达坚定决心、开辟美好未来的分享会, 署,坚持"线上+线下"相结合,高质量做好"规定动 作",高标准谋划"自选动作",不断创新党史学习教育 形式,用党的奋斗历程和伟大的建党精神激励全员从

# 抒发心声面出发

●唐 辉

史、悟思想、办实事、开新局的自觉性和主动性。

主席台上,分享者们激情彭拜、精神抖擞、着装整 干部职工时而低头记录,沙沙勾画笔触;时而互相致 本次分享会的主持人说。

也是一次相互学习、彼此借鉴、共同提高的分享会。" 中铁二十局工会党支部书记李社宁说。

员工们管中窥豹,从发言台上感受到总部全体

技能、远大的理想抱负以及卓越的表达能力。他们 这次分享会,就是为深刻贯彻落实党史学习教 将按照党史学习教育总体安排,进一步弘扬伟大建 党精神,为企业更高质量发展贡献最大智慧和力量。

"我相信,这些经验一经运用到工作实际中,就 齐,佩戴党徽望着观众侃侃而谈。观摩席上,100多名 会让我们努力的方向更明确,前行的力量更持久。

没有方向,灵魂只能流浪;没有力量,远方只是 "这是一次抒发对党情感、展示自我风采、彰显 梦想。这正如习近平总书记在"七一"重要讲话中所 指出,初心易得,始终难守。我们更要用历史映照现 实,从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初 心使命,不懈开辟美好未来。

作者单位:三公司

寓意一切吉祥如意。

六、七年之久。当时,对门一直无人居住,楼道 是因为环境相对幽闭。

分。闲暇之时,我总喜

欢站在阳台上,看飞来 飞去的燕子,轻盈的剪 刀似的尾巴,或是俯冲 在毛毛细雨中,或是在 阳光下飞到绿油油的麦

田,有时候又一排排的站在电线杆上,它们是那门,猛一回头,看见墙角有一毛茸茸的小东西, 门口抬头一望,燕子已经熟睡,那场景是那样温 馨,让我心里升起一股温暖与喜悦。

阳春三月,我就盼望燕子早点归来,像盼亲 人一样,"小燕子,穿花衣,年年春天来这里,我 问燕子你为啥来,燕子说这里的春天最美丽。" 了几代人的《小燕子》在耳畔响起,熟悉的旋律 渐渐地沸腾起来,飘荡在半空中。

燕子归来,在北方这个温馨的家里,是为了 不令我心生欢喜,感慨万千,燕子最识故人心。 完成一年一度的哺育阶段。我像对待老朋友一

刚搬进临时驻地,惊喜的发现项目部食堂 样善待它们,出门时轻手轻脚,不惊扰它们的安 屋檐下有一个燕子窝,总能看到燕子飞来飞去, 宁。看着燕子飞进飞出,忙忙碌碌,先是衔草, 忙忙碌碌。"几处早莺争暖树,谁家新燕啄春 继而衔虫,我就判定,它们是在哺育它的孩子。 泥",一般在北方,特别是农村,家家户户都希望 在好奇心的驱使之下,我搬来家里的梯子爬了 燕子在自家屋檐下搭窝,燕子筑巢可是好兆头, 上去,当我的目光投向几只羽毛未丰的幼鸟时, 我的心一阵颤栗,那圣婴般的幼鸟眼中折射的 之前,我家楼檐下也住着一对燕子,长达 世界是多么纯洁。一窝小燕子一般有四、五只, 两只老燕喂四只小燕,虽然它们是单独回来喂 里也只有我和儿子的身影,燕子选择在此可能 食,但却从来不会重复,而是按顺序,依次。燕 子一家六口,其乐融融,不时的能听到叽叽喳喳 和燕子共处多年,它成了我生活中的一部 的声音,地上也会时不时出现灰白色的粪便。

还未丰满,稍有 不慎就会掉下 来。有一天傍晚 下班回家,正拿 出钥匙准备开

么漂亮、美丽而又神奇。有时晚上归来,走到家 我吓了一跳。它躲在墙角,正瑟瑟的看着我,我 天生胆小,害怕这些毛茸茸的东西,一时心慌, 不知所措。直等到儿子回来,爬上梯子,把它送 回温暖的窝里,送回父母的怀抱。

儿子上了大学后,我也去了外地工作,偶尔 回家,燕子窝早已荡然无存,我心里总有一丝淡 燕子回来了,望着自由飞翔的小燕子,一首传唱 淡的忧伤和莫名的惆怅。今年年后我来到一个 陌生的城市,来到一个新项目,如今似曾相识的 燕又飞回来了,在项目部屋檐下安家筑巢,怎能

作者单位:六公司



呵护 杨乔予 摄

联系地址:陕西省西安市太华北路89号 邮编:710016 电话:(029)82153683 电子邮箱:kailuxf@163.com 发至工班 印刷:咸阳华盛印务有限责任公司 电话:029-32874399 029-32875238

楼檐下的盛子

●高娟莉